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‘inda v«8 tenpos prchistdribos,seglmdo tudo leva a crer,curgiuvume outra

.¢epéeie de nimeros. Setes novos nimeros IIQO eram inteiros ¢,4¢ une maneira

muito -proprinde,vieran o ser chamados nfmeros quebr~dos ou fracoes,

%o 28 nineros parece teren correspondido » uns necessldade prédtica,espe=
oir.mente com referfncia n medidns. Os homens estnvem constantemente veri-
f+erndo gque una dnda distBncia ficava entre 2 ou 3 dias de viagem, que a
vare de uma cenoa devia ter mais de 12 .88 ¢ memnos de 13, que ~& ovelhrs /
de um prstor era mais que 0 dobro das de outro,sem cerem, entretento, 0
triplo, enlimindimeros f£rtos devem tcr curgido,meemo entre os nimades,que
proversn que 0¢ ndmeros inteircs n~o serviem para soluoionar t0dos 08 pPro=-
blenns que & humanidade tinha que resolver.

s frneoes ontro os_esipcios e o8 bavildnios, lins,que era reslmente uma
fragno ? B, mais importente sinda,como podia elm ser ajustads A nocho pri-
dtivad de mimero ? ‘s notfcias m~is remotas que deless se tém,mostram que
nnquelrs épocae » frogio n"o tinha a signifiengao que hoje lhe demos, Os
erdpcios usavenm, npenas.fraggea que tinkem por numerndor a unidade e chega-
van nesmo, por oonsciderar suficiente,» escrever mpenas og denominadores g
mesm~s. Os babillnioe,cntretrato,sesuiran outrs orientrgac, Em vez de usae
rem 0 aunerador comstanie, usavam o denominrdor, sendo o mimerc escolhido
pare 8ste fim 60, Para $les, quelquer "mimero quebrado” ora t-atos sexagée=
sima. ou, eexagésimos dc sexagésimos (3600), Os sregos sdotavam & orien-
tncao egipcia de oom 0 numerndor igual = 1 e os romenog seguiram a orien-

~ tagzo bavildnia, usando, porém, 12 am vez de 60 para denominador e tendo,

acgin, nprozd.mqou muito menog precissas,

Mﬁg__._ Durante tode n idnde Uédia as frocoes coriti

Tuarem 2 constituir uma diﬁculdndem prra o8 cepeci~listss em colou=
~08; S6 » portir do véeulo 16,8 rrnq'é'oc ordinfrire, com n smignificngzo /
gue hoje lhes drmoe, foram incluid~s no c~mpo numérico, Lniret-nto,ns £ro=
9308, de -l ume nepeira, estnvan sendo uerdes pelo homem desde tempog rew
notos, pois noe mris ~ntigos manuseritos encontr=dos os frogoes j&  e00
zencionadae.
B esoencinl roferir que e idéia de nimero foi profundsmente ~ltersda /
auendo ng frmgoes comegnrem » ger usades o que isto scontecen, pProvavele
umente, ~»ntes do perfodo hietdérico. ¥ também nocess’rio mencionar que, com
~8 fragoes, uma grrnde rlterngao teve que ser feita na maneirs de vealizar
»8 operagoed. Dedom ¢ grevetos que tinham, até entro, cido suxiliares vae
1licsoe nrs oper~¢oes de comar ¢ dimimuir, n-o pudersm meis porvir comple-
temente » 8ste objetivo,

Alsa disto, com o rdvento d~¢ frngoes, o ndmero dos nfmeros sumentou
ilimi tadrmente. H4 trntse frogOes quantos nimeros inteiros,infinidade , o
cnda denominedor destns frogoes pode ter um infinito ninero’de mumerndores.



A Torma das Ifracoes, & forma m~is comun d.s irngoes € a que connecenos

com o°nomé de fragoes ordindrias: O guociente indicado de dois inteiros g
queisquer. Toda fregac ordiniria pode ser convertids, pela divisao de seu nu-
merador pelo dcnominador, em uma f£ragao decimal equivalente, finita ou perié-
dica, como .i. = 0,75 e 3 = 0,454545..... e Viceversa.
Campo_dos racionais.0 uaparecinento dos némeros fracionsrios, ou mimeros /
gue podem ser indicados sob forma de uma razao, criou um novo campo munérico,
' o dos nfmeros racionais., Este campo compreende os inteiros negativos e posi-
tivos, © e fragoes, gendo chamado campo dos nimeros racionais relativos por
poderen ag fragoes ser malores ou BENOres gque Zero.

w,_ A fragao é elguma coica mnis que um "némero quebrado”.
Ele § & uznn.o de uma divisao, uma razac. Ext 4 signifioa 4 divididos /
por 5 e - 4 , 4 @ivididos por - 5, cu ~ 4 dividi-/dos por 5.

Por ctmﬁao. podemos dizer que guelquer mémero inteiro, positivo,ne-
gativo, ou mulo (zero), pode tembém ser escrito aob a forma de fragad.

Assin, 9'90'118 . ouu27 etc.; e0= ° sesees Déote modo, a
£1 10 coneidere~da colio uma’ 3 razao, inclui ltodgs os mimeros inteiros e
possui yms propriedade de ser o quociente de dois nimeros inteiroe.

Se, como j& foi dito, toda fracamo ordinéria & equivalente a uma decimal
finita ou periddica, toda & fragao decimal finita ou periddica é um némero /
racional, 7xs 0,8 - sendo igual & fragao g. é um nimero racional, aseim como
0,6664s00s PO ur:lgualag. oui » : |

Pragoes ordindrias.

A fragao,pode ser considerade sob dpis aspéctos. Sob um, § um  mimero,
sob outro & a expressac de uma relagad. Comoe mimero,ela tem certas proprieda-
des, como acontece com os inteiros, e estd sujeita come €les a8 propriedades
e regras das diversas operagoes. E pode aparecer sdzinba ou como parte de um
n ro nisto, Neste caso é uma dns duas parcelas de uma soma, sendo a outra
o inteiro com o qual a frag2o estd{ associada, Aseim, 7 2 dindican 7 # .

Costume~se diger que no cempo dos racionais hé duas espécies de mimeros:
O inteiros & as fragoes, sendo nessa olasificageo o nimero mifito considerado
como £ragao.

A fragao como mimero aparece comumente na diviseo de inteiros. Nestes ca-
808, ela pode ser nzo 86 o quociente, como uma parte 4o quociente de uma divi-
880 ngo exata, Ext 3 1 4 =43 , tmoc:!.ento_doulanvisao. 14 s 3 =4S 2 o8 2
indicam © guociente da divieao do resto 2 por 3. A fragd8o como nimerd pode 3
representar uma ou mais das partes iguais de uma unidade ( 2 deum‘m é a
distAncia representada por duas das trés partes igusis en 3-quo se dividiu /
un fm). Pode ser também uma, e spenas uma, das partes iguasiec em que algumss
unidsdes fobem dividides, Neste sentido, um tergo de 2 An. & ums dae trds par-
tes iguaie em que doie quillmetros foram divididos. Trés quertos de uma barra
de chocolate é © que genharia cada uma de¢ quatro criancas, se entre elas fos-

senm igualmente repartidas trés barras de chocolate, iy (3
\/ PRRSRES
L{

[ &5

S



Y e
i " ]

-

. © oM Eracao como j4 vimos, é trmbém uma divisso, como se V@ nos seguintes
exemplos. Uma pessoa gastou Cré. 30,00 para comprar uma fazenda que custa
Cr§. 40,00 cada metro. Que porgcao de fazenda comprou ?

A quantia gasta deve ser dividida pelo preqo'do metro, exatamente como
se tivessem sido gastos Cr§. 120,00, Temos gue ver quantas vezes 0 divi -
dendo é menor que o divisor, aquele nac contém um mimero inteiro de vezes
éste ¢ & divieao nao pode ser realizada como costumamos fazer,mas  indi-
cada por uma fragao: O quociente, em vez Ge ser tantas vezes a unidade metro,
serd ppenas uma parte dela,

0 problema vai ser resolvido graficemente, para maior clareza.

3/4 de Cr$. 40,00

0 cr$,10,00 ©r$.20,00 ©r$.30,00 Cr$.40,00

E como Cr§. 40,00 é o prego de um metro,conclui-se que com Cr$, 30,00
ela comprou 2 de um metro.

Como se v‘ & definigao de fragao aplica-se perfeitamente a0 caso : /
"uma ou mais das partes igueis em que se dividiu a unidade”, O denomina-
dor indica em quantas partes iguaie se dividiu & unidede e o numersdor /
quantas delas foram tomadas. |

Un outro aspecto das fragoes serd agor, estudado, Ex: quatro criancas
tomaram num dia 3 litros de leite, quanto tomou cada criangs ?

Sem ddvida,cada crianga bebeu uma das 4 partes igusie em que foram di-
vidides o8 3 litros de leite.
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Cade segmento &, entao, L dos 3 litros w} de cade litro, Neste /
caso 0 denominador mostra o‘nﬁuorodopaﬂn en que a grandeza foi divi-
diaadomndoronﬁmrodopaﬂnhmumhn

A fragao, como tembém vimos, pode ainda indicar uma rclagao entre dois
nimeros inteiros. Neste sentido, I.,b representam 7 em dez; = duas partes
ucinoo.3tlru:ou3pan B.M-o-m«ohaz«xcadatras
péginas 8 de um livro, ou que 2 das péginas 40 mesmo tdm ilustragoes,
sem dizermos quantas ss0 as ilustradas, A fragad como expreseso
de uma relagac tem muites vezes 0 numerador maior que o denominador.Assim,
se ex uma partida de 5 jogos, um dos jogadores gnnha 3, dize~se que 08 jo-
£08 gonhos ¢ 08 perdidos cst2o na razao de 3 : 2, ou que os primeirowffﬁ

: dos dltimos,
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